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La méthodologie1
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Etude réalisée par l'Ifop pour le MEDEF

Echantillon Méthodologie Mode de recueil

L’enquête a été menée auprès de

601 chefs d’entreprises, échantillon

représentatif des entreprises

françaises de 10 salariés et plus.

La représentativité de l’échantillon a

été assurée par la méthode des

quotas sur les critères de secteur

d’activité, de taille de l’entreprise et

de région (IDF / Province).

Les interviews ont été réalisées par

téléphone du 25 novembre au 8

décembre 2020.

La méthodologie
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Les résultats de l’étude2
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Climat généralA
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QUESTION : Diriez-vous que vous êtes, très optimiste, plutôt optimiste, plutôt pessimiste ou très pessimiste … ?

25%

49%

7%

13%

61%

34%

7%

3%37% 62%

32%

Total 
« OPTIMISTE »

Total  
« PESSIMISTE »

Concernant la situation de votre 
entreprise

Concernant la situation 
économique française

 Très optimiste  Très pessimiste

68%

Bien qu’en baisse depuis août 2020, l’optimisme des chefs d’entreprise concernant leur entreprise 
est toujours majoritaire, la situation économique française suscite plus d’inquiétude

20 salariés et plus : 73%
Plus de 5M d’€ de CA : 75%

44%

74%

Rappel
Août 2020*

* Etude Ifop pour le Medef menée auprès de 601 chefs d’entreprises, échantillon représentatif des entreprises françaises de 10 salariés et plus. Les interviews ont été réalisées par téléphone du 27 juillet au 19 
août 2020, selon la méthode des quotas.

Nsp : 1%

Région parisienne : 43%

Focus : TOTAL « Optimiste »

63

79

68

67

Industrie et agriculture

BTP

Commerce

Services

Secteur d’activité principal

Concernant la situation de votre entreprise

Focus : TOTAL « Optimiste »

35

42

33

37

Industrie et agriculture

BTP

Commerce

Services

Secteur d’activité principal

Concernant la situation économique française
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QUESTION : Pensez-vous que la crise sanitaire actuelle liée à l’épidémie de Covid-19 aura des répercussions fortes ou faibles sur … ?

Comme en août, les chefs d’entreprises anticipent unanimement de fortes répercussions sur l’économie 
française, et dans une moindre mesure pour leur entreprise, toutefois de manière plus marquée en IDF

36% 4%

54%

44%

44%

16%60% 40%

2%

Total 
« REPERCUSSIONS FAIBLES »

Total  
« REPERCUSSIONS FORTES »

L’économie Française

Votre entreprise

 Des répercussions très fortes  Des répercussions très faibles

98%

54%

97%

Rappel
Août 2020

Région parisienne : 70%

Focus : TOTAL « Répercussions fortes »

98

97

98

98

Industrie et agriculture

BTP

Commerce

Services

Secteur d’activité principal

L’économie Française

Focus : TOTAL « Répercussions fortes »

63

54

58

61

Industrie et agriculture

BTP

Commerce

Services

Secteur d’activité principal

Votre entreprise
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QUESTION : Et êtes vous confiant ou pas confiant quant à la capacité de surmonter la crise de … ?

Globalement, si la confiance des chefs d’entreprise vis-à-vis de la capacité de leur entreprise à surmonter la crise se 
maintient depuis la fin du premier confinement, la confiance vis-à-vis de l’économie française recule 
significativement, tout en restant majoritaire

11%

29%

3%

9%

67%

57%

18%

4%61% 38%

14%

Total 
« CONFIANT »

Total  
« PAS CONFIANT »

Votre entreprise 

L’économie française 

 Tout à fait confiant  Pas du tout confiant

85%

69%

87%

Rappel
Août 2020

Nsp : 1%

Nsp : 1%

Focus : TOTAL « Confiant »

83

90

83

87

Industrie et agriculture

BTP

Commerce

Services

Secteur d’activité principal

Votre entreprise 

Focus : TOTAL « Confiant »

62

63

65

59

Industrie et agriculture

BTP

Commerce

Services

Secteur d’activité principal

L’économie française 
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Situation de l’entreprise 

et perspectivesB
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Comme en août, la situation financière des entreprises s’est détériorée pour près de la moitié 
d’entre elles et est restée stable pour presque autant. Les entreprises de région parisienne se 
déclarent toujours plus durement touchées

QUESTION : Par rapport à l’année dernière, diriez-vous que la situation financière de votre entreprise s’est améliorée, s’est détériorée ou est restée stable ?

S’est améliorée 
8%

Est restée stable 
42%

S’est détériorée 
46%

Ne se prononce pas
4%

Région parisienne : 62%

Rappel Août 2020

8%

47%

45%

Focus : S’est détériorée

42

38

49

49

Industrie et agriculture

BTP

Commerce

Services

Secteur d’activité principal

Focus : Est restée stable

42

48

36

44

Industrie et agriculture

BTP

Commerce

Services
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QUESTION : Actuellement diriez-vous que la situation financière de votre entreprise est très saine, plutôt saine, plutôt préoccupante ou très préoccupante ?

Près de trois entreprises sur quatre considèrent leur situation financière comme saine, elles sont un peu 
moins nombreuses chez les plus petites d’entre elles, dans le secteur des services et en région parisienne

14%

59%

21%

4%

2%

Très saine

Plutôt saine

Plutôt préoccupante

Très préoccupante

Ne se prononce pas

TOTAL SAINE
73%

TOTAL PRÉOCCUPANTE
25% 24%

76%

Vague 1
Août 2020

Région parisienne : 35%
Moins de 1 M d’€ de CA : 44%

Services : 32%
10 à 19 salariés : 29%

78

85

78

65

Industrie et agriculture

BTP

Commerce

Services

Secteur d’activité principal
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34%

27%

22%

21%

17%

15%

52%

61%

62%

59%

55%

79%

11%

9%

14%

17%

7%

4%

1%

2%

1%

19%

2%

1%

2%

2%

2%

2%

Augmenter Ne rien changer Réduire Non concerné Nsp

QUESTION : Dans les mois qui viennent, vous avez l’intention d’augmenter, de réduire ou de ne rien changer en ce qui concerne … ?

Si une majorité des chefs d’entreprise ne comptent rien changer à leur différents projets dans les 
mois qui viennent, les projets de développement,  de communication et d’investissement semblent 
repartir à la hausse par rapport à août 2020

100 salariés et plus : 24%

Vos projets de développement 

Vos projets de communication 

Vos effectifs 

Vos investissements 

Vos projets de recherche 

Les rémunérations de vos collaborateurs 

16%

26%

Rappel
Août 2020

23%

25%

12%

14%

Moins de 1Md’€ de CA: 50%

Services: 33%
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L'intention de faire évoluer certains éléments de l'activité de l'entreprise

39

18

31

39

Industrie et agriculture

BTP

Commerce

Services

Vos projets de développement

29

8

27

33

Industrie et agriculture

BTP

Commerce

Services

Vos projets de communication

Focus : Augmenter
Selon le secteur d’activité principal 

24

24

18

23

Industrie et agriculture

BTP

Commerce

Services

Vos effectifs

25

19

23

18

Industrie et agriculture

BTP

Commerce

Services

Vos investissements

20

7

14

20

Industrie et agriculture

BTP

Commerce

Services

Vos projets de recherche

15

15

9

18

Industrie et agriculture

BTP

Commerce

Services

Les rémunérations de vos collaborateurs
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QUESTION : Et au cours des 6 prochains mois, pensez-vous que la situation financière de votre entreprise va s’améliorer, se détériorer ou rester stable ?

Près des deux tiers des chefs d’entreprises anticipent toujours une situation financière stable pour 
les 6 prochains mois, mais la proportion de ceux qui anticipent une amélioration diminue 
sensiblement

S'améliorer
14%

Rester stable
65%

Se détériorer
16%

Ne se prononce pas
5%

Rappel Août 2020

21%

64%

13%

2%

100 salariés et plus : 20%
Commerce : 20%
Sud-ouest : 21%

Sud-est : 22%

Région parisienne : 21%
100 salariés et plus 24

Focus : S’améliorer

12

9

20

13

Industrie et agriculture

BTP

Commerce

Services

Secteur d’activité principal

Focus : Rester stable

49

78

58

71

Industrie et agriculture

BTP

Commerce

Services
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QUESTION : Plusieurs laboratoires ont annoncé la prochaine mise sur le marché de vaccins contre la covid-19. Pensez-vous que l’arrivée de vaccins va permettre
un retour à un fonctionnement plus normal de votre entreprise ?

Seule une courte majorité de dirigeants anticipe que la future mise sur le marché de vaccins contre la covid-19 
permettra un retour à un fonctionnement plus normal de leur entreprise. Un dirigeant sur cinq est convaincu du 
contraire

13%

40%

25%

20%

2%

Oui tout à fait

Oui plutôt

Non plutôt pas

Non pas du tout

Ne se prononce pas

TOTAL OUI
53%

TOTAL NON
45%

100 salariés et plus : 77%
Plus de 10 M d’€ de CA : 75%

Services : 59%

48

39

55

59

Industrie et agriculture

BTP

Commerce

Services

Secteur d’activité principal
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QUESTION : Pensez-vous que la sortie de la crise économique est possible … ?

Les dirigeants français anticipent une crise sur le temps long, les deux tiers estimant que la sortie de 
crise ne se fera pas avant deux ans ou plus

6%

27%

32%

32%

3%

D’ici à 6 mois 

D’ici 1 an 

D’ici 2 ans 

Pas avant plusieurs années

Ne se prononce pas

Focus : D’ici 2 ans

30

19

33

36

Industrie et agriculture

BTP

Commerce

Services

Secteur d’activité principal

30

38

26

35

Industrie et agriculture

BTP

Commerce

Services

Focus : Pas avant plusieurs années
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Plan de relance du 

gouvernementC
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QUESTION : Voici une liste de propositions qui pourraient soutenir l’économie dans les prochains moins. Selon-vous, sont-elles essentielles, importantes mais pas
essentielles ou bien secondaires ?

La suppression des impôts de production et l’assouplissement des reports de déficits sont les deux 
mesures considérées comme essentielles par la majorité des dirigeants d’entreprise

61%

50%

42%

41%

40%

36%

35%

31%

35%

36%

37%

37%

45%

29%

5%

13%

20%

21%

22%

13%

34%

3%

2%

2%

1%

1%

6%

2%

La suppression des impôts de production pour les
secteurs durablement touchés

L’assouplissement des règles de report de déficits 

Un renforcement du soutien à l’innovation et la 
recherche (crédits d’impôts) 

Des mesures d’incitation à la consommation des 
Français 

Des nouvelles mesures de soutien à la transition 
écologique (crédits d’impôts) 

La compensation des coûts fixes que représentent la
dépréciation des immobilisations des entreprises

La géolocalisation des clients des restaurants, bars,
salles de sport pour permettre leur réouverture

Essentielles Secondaires Ne se prononcent pas
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L'intention de faire évoluer certains éléments de l'activité de l'entreprise

53

56

68

62

Industrie et agriculture

BTP

Commerce

Services

La suppression des impôts de production pour 
les secteurs durablement touchés

48

50

46

52

Industrie et agriculture

BTP

Commerce

Services

L’assouplissement des règles de report de 
déficits

Focus : Augmenter
Selon le secteur d’activité principal 

44

39

41

43

Industrie et agriculture

BTP

Commerce

Services

Un renforcement du soutien à l’innovation et 
la recherche 

44

39

52

35

Industrie et agriculture

BTP

Commerce

Services

Des mesures d’incitation à la consommation 
des Français

36

47

43

38

Industrie et agriculture

BTP

Commerce

Services

Des nouvelles mesures de soutien à la 
transition écologique 

28

29

40

40

Industrie et agriculture

BTP

Commerce

Services

La compensation des coûts fixes que représentent la 
dépréciation des immobilisations des entreprises

35

35

44

31

Industrie et agriculture

BTP

Commerce

Services

La géolocalisation des clients des restaurants, bars, 
salles de sport pour permettre leur réouverture



20

10%

54%

21%

14%

1%

Tout à fait confiance

Plutôt confiance

Plutôt pas confiance

Pas du tout confiance

Ne se prononce pas

QUESTION : Diriez-vous que l'aide du gouvernement en faveur des entreprises vous inspire tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance, pas du
tout confiance ?

La confiance accordée aux mesures d’aides gouvernementales est moins unanime qu’en août, tout 
en restant néanmoins majoritaire

TOTAL CONFIANCE
64%

TOTAL PAS CONFIANCE
35%

21%

79%

Rappel
Août 2020

73

60

59

64

Industrie et agriculture

BTP

Commerce

Services

Secteur d’activité principal


